

OMI – SALZBURG MEDICAL SEMINARS INTERNATIONAL

Martin Černý¹, Dita Kalnická², Jan Vevera^{1,3}

¹Psychiatrická klinika 1. LF a VFN, Praha, ²Psychiatrická klinika FN a LF UK, Hradec Králové, ³7. polní nemocnice AČR

Ve dnech 19.–25. 9. 2010 jsme měli možnost zúčastnit se semináře OMI – Salzburg Medical Seminars International (SMSI) –, věnovanému psychiatrii, který se konal v Salcburku v Rakousku. Jedná se o postgraduální medicínský edukační program určený pro vysoce kvalifikované, anglicky mluvící lékaře ze střední a východní Evropy, Ruska, centrální Asie a přilehlých zemí. Tyto jednotýdenní kurzy jsou organizovány salcburským fondem American Austrian Foundation (AAF), spoluzakladateli jsou rakouské Ministerstvo pro vědu a výzkum a Open Society Institut (OSI). Na financování se podílejí i další dárci a organizace. Koordinátorem projektu za Českou republiku je Výbor dobré vůle – Nadace Olgy Havlové (www.vdv.cz), na jehož stránkách je možno se přihlásit. Přihlašovací procedura je poměrně náročná, účastníci jsou vybíráni komisí SMSI. Programy jsou zaměřené převážně na somatické obory. Účast na týdenním semináři je podmínkou pro další možnou účast na měsíční stáži. Z České republiky se doposud těchto týdenních kurzů zúčastnilo přes 400 lékařů (zřejmě ze somatických oborů).

Semináře se zúčastnilo 32 psychiatrů z 19 zemí. V úvodu a na závěr semináře se píše znalostní test, jehož úspěšné splnění je podmínkou k další žádosti o stáž. Program probíhal denně od 8 do 16 hod., naplní byly přednášky a také prezentace kazuistik jednotlivých účastníků s následnou diskusí, vše v anglickém jazyce. Seminář byl bezproblémově organizován. AAF hradilo cestovní výdaje a ubytování v nádherném zrekonstruovaném záměčku Schloss Arenberg, situovaném blízko centra města. Trávení volného času bylo ponecháno na fantazii a osobních preferencích účastníků, přičemž personál na recepci ochotně poskytl mapu města a okolí i cenné rady.

Salcburské semináře pro lékaře z oboru psychiatrie se konají pravidelně jedenkrát ročně a jejich náplň je pokaždé jiná. Tématem proběhlého semináře byl „Životní cyklus“ s převahou přednášek z gerontopsychiatrie a pedopsychiatrie. Přednášejícími byli: prof. Michael Sachs a prof. Margaret Hertzog (Weill Medical College of Cornell University, New York, USA) – psychoterapie, resp. pedopsychiatrie; prof. Wolfgang Fleischhacker (Medical University Innsbruck, Rakousko) – farmakoterapie; ass. prof. Balkrishna Kalayam (WC Payne Whitney Westchester General Adult Psychiatry Service, New York, USA) – gerontopsychiatrie; dr. Mallay Occhiogrosso (New York Presbyterian Hospital, USA) – gender rozdíly, těhotenství, pre- a perinatální problematika v psychiatrii.

Úvodní přednáška semináře měla identický název: „Životní cyklus“ a prof. Sachs v ní demonstroval souvislost mezi příznaky duševní poruchy a aktuální životní fází, ve které se pacient nachází. Na jedné straně postavil klasický koncept vlivu problematického průběhu jednotlivých klíčových fází vývoje osobnosti na budoucí životní fungování a psychopatologii (jak je definoval S. Freud, E. Erik-



son a další). Upozornil však také na to, jakým způsobem se mohou zcela fyziologické a s věkem související změny životního postoje odrazit na vývoji již přítomné duševní poruchy. Na kazuistice muže středního věku s dg. poruchy s bludy znázornil, jak pochopení jeho životní fáze a podpora jejího překlenutí ze strany terapeutů zásadně zlepšila kvalitu života pacienta a umožnila „sociální uzdravu“ i při trvání příznaků původní nemoci.

Kromě tematických přednášek týkajících se životního cyklu (včetně „ženského cyklu“ a problematiky duševních poruch před porodem a po něm) byly do programu zařazeny i dvě přednášky o psychoterapii (na téma přenos a protipřenos v terapeutickém vztahu a psychoterapie u schizofrenie) a dvě přednášky o farmakoterapii duševních poruch (bipolární porucha a schizofrenie).

V přednášce o poruchách osobnosti ve stáří dr. Kalam upozornil na to, že až dosud se v amerických učebnicích uvádí, že osoby s hraniční poruchou osobnosti se většinou nedožijí stáří. Toto zjištění vychází z průřezových studií, které skutečně nacházejí podstatně méně hraničních poruch osobnosti v pozdějším věku. Není to ale proto, že by vlivem hazardního stylu života či suicidálních tendencí „vymřeli“, nebo se v průběhu doby „zklidnili“. Impulsivní rysy chování skutečně s věkem částečně ustoupí, ale do popředí se dostanou depresivní příznaky. Z bývalých pacientů s hraniční poruchou osobnosti se tak ve stáří stanou pacienti trpící depresemi.

Velmi zajímavá byla i „netematická“ přednáška prof. Fleischhackera s názvem „Jak začít výzkumnou kariéru“. Prof. Fleischhacker v ní velmi srozumitelným způsobem shrnul základní praktické doporučení ohledně sestavení a vedení výzkumného týmu, publikování výsledků, ale také zásady čtení vědeckých článků k získání validních informací o problematice.

Velkou výhodou tohoto semináře oproti vědeckým konferencím byla možnost osobní neformální diskuse s jednotlivými přednášejícími v čase mimo odborný program.

Salcburk nabízí spoustu možností, kromě zajímavých kulturních a historických pozoruhodností (narodil se a žil zde W. A. Mozart) se vám může poštětit stát se dirigentem Salcburského orchestru (jak dokazuje fotografie). Pokud se zúčastníte OMI-Semináře, můžete se seznámit se situací a odlišnostmi praxe kolegů psychiatrů

v zahraničí a navázat další spolupráci, a především se dozvědět odborné informace od renomovaných odborníků. Zájemci o účast na OMI-Semináři mohou najít další údaje včetně přihlášení na webové adrese: <http://www.vdv.cz/programy/vzdelani/salzburg-medical-seminars-international/>.

ZPRÁVA O 33. (18. MEZINÁRODNÍ) ČESKO-SLOVENSKÉ SOUDNĚPSYCHIATRICKÉ KONFERENCI

Doc. MUDr. P. Pavlovský, CSc.

Psychiatrická klinika 1. LF UK a VFN Praha 2.

Ve dnech 23.–25. září 2010 se konala další soudněpsychiatrická konference za účasti 86 znalců z oboru psychiatrie a klinické psychologie z Česka, Slovenska a Polska. Konference se konala v krásném prostředí LRS Družba v Trenčianských Teplicích; jako vždy za dokonalou organizací stál prim. MUDr. S. Droba s obětavým týmem spolupracovníků v čele s p. H. Drobou, jimž patří vřelý dík. Hlavním tématem konference bylo forenzní posuzování hraničních věkových období se zaměřením na organicky podmíněné duševní poruchy (E. Žigová, A. Kostár, S. Droba, J. Lexamann) a mladistvý věk (A. Kostár, P. Vaňko, P. Krekule). Dost prostoru bylo věnováno i forenzně psychiatrickým otázkám schizofrenie (M. Čerňan, E. Mokrá-

šová), afektivním poruchám (S. Morávek, J. Janatka, S. Droba), gamblingu (L. Nábelek, J. Vongrej) a alkoholismu (S. Hastík, K. Loncková). Psychologická témata se zabývala otázkami věrohodnosti (P. Vavřík) a etnických zvláštností (A. Franek). Velké pozornosti se těšil zejména referát V. Novotného, I. Andrého a J. Fleischera o dotvoření kontradiktivního principu v soudní praxi SR týkajícího se v současné době stále častějších soubojů znalců. Všechny referáty měly výbornou odbornou úroveň, lze jen litovat, že ve srovnání s předchozími konferencemi byl počet přihlášených referujících poněkud nižší. Příští soudněznalecká konference se plánuje na konec září roku 2011 v Jiho-moravském kraji.

personální inzerce

HEINRICH-BRAUN-KLINIKUM ZWICKAU gemeinnützige GmbH Akademisches Lehrkrankenhaus der Universität Leipzig

Klinika pro psychiatrii a psychoterapii v Heinrich-Braun-Klinikum Zwickau gemeinnützige GmbH přijme do pracovního poměru:

ATESTOVANÉHO LÉKAŘE (M/Ž) / LÉKAŘE (M/Ž) V PŘEDATESTAČNÍ PŘÍPRAVĚ V OBORU PSYCHIATRIE

Heinrich-Braun-Klinikum Zwickau je moderně zařízená akademická nemocnice disponující 796 lůžky na 18 odděleních. Nachází se v klidné okrajové části Marienthal saského města Zwickau (cca 97 000 obyvatel) v blízkosti českých hranic s dobrou dopravní dostupností. Klinika pro psychiatrii a psychoterapii disponuje 77 lůžky, 21 místy na denní klinice, ambulancí a konsiliárními službami.

Naše nabídka:

- předatestační vzdělávání až k atestaci v oboru psychiatrie a psychoterapie (včetně psychoterapie a neurologie)
- strukturované zapracování a rotace přes všechny pracovní obory
- pravidelné interní a podpora externích seminářů a vzdělávacích kurzů
- možnost postgraduálního vzdělávání
- možnost částečného úvazku
- možnost hospitace před uzavřením pracovní smlouvy

Váš profil:

- zájem o různorodou a poutavou pracovní činnost
- angažmá v rozvoji aktuálních ošetřujících forem
- vnímavost, kreativita, sociální kompetence
- znalosti německého jazyka na pokročilé úrovni

Blíže informace o klinice se dozvíte na domovské stránce: www.hbk-zwickau.de

Pro první telefonický, případně osobní kontakt Vám je k dispozici přednosta kliniky pro psychiatrii a psychoterapii:
Prof. Dr.med. H. Haltenhof, tel. +49(0)375/51 27 01

Vaše písemné žádosti o zaměstnání zasílejte na adresu:

Heinrich-Braun-Klinikum Zwickau gemeinnützige GmbH
Personalabteilung
Karl-Keil-Str. 35
08060 Zwickau